

1957年10月1日创刊

2017

2023年8月
(癸卯年七月初二)

17 星期四 | A9

福田区启动“深圳健康活动月”系列活动

系列暖心便民健康服务送到居民身边

羊城晚报讯 记者郑明达报道：记者16日从深圳市福田区卫生健康局获悉，近日，深圳市福田区2023年“深圳健康活动月”启动仪式在卓悦中心节日大道举行。专家组团把脉义诊、健康讲师一对一科普、健康知识展图文并茂、互动体验中提升知识粘性，一场精彩纷呈的健康之旅拉开帷幕。

启动仪式现场设有义诊服务区、健康科普区及宣教互动区，通过义诊、知识展、科普“摊位”、互动游戏等形式，让走进会场的人们多维度体验，增长健康知识、提升健康素养。

来自中山大学附属第八医院、广州中医药大学深圳医院、区第二人民医院、区妇幼保健院、区慢性病防治院、深圳市中医肛肠医院、区风湿病专科医院的医生组团现场为市民把脉义诊。

在“为身体健康逆转时间”游戏里，赢取了积分的市民小陈点赞道：“游戏设计很巧妙，让我深刻意识到了作息不规律对身体的影响，督促我要好好调整作息。”在健康科普区，通俗易懂的宣传折页、工作人员深入浅出的讲解，加强了居民群众对传染病

防治、免疫接种、口腔健康等卫生与健康知识的了解，也在沟通中消除了有关疑惑。

今年的第3个“深圳健康活动月”，福田区将以“1个启动仪式+5个健康行动”，把一系列暖心用心、便民利民的健康服务送到居民身边。其中，五大行动包括健康知识普及行动、全民健身行动、健康环境促进行动、重点人群健康促进行动、社区健康行动，内容丰富、形式多样，为居民带来家门口“点单式”“定制式”的普惠健康服务，推进健康福田建设“加速跑”。

全市首个

罗湖推出重大项目 “开工零等待”实施办法

羊城晚报记者 林园

符合条件的建设项目，在签订国有建设用地使用权出让合同后3个工作日内，即可取得项目开工前所需批复文件。16日，记者从罗湖区发展和改革局获悉，为进一步优化营商环境，高质量打造“三力三区”，罗湖区锚定工程建设项目审批制度改革，出台全市首个产业项目和政府投资项目“开工零等待”实施办法，通过全过程主动服务切实提高工程建设项目审批效率，推动辖区内重大项目实现“开工零等待”。

探索“开工零等待”推动项目尽早落地

自2023年全面深化改革工作要点发布以来，罗湖区陆续推出了一批创新型引领型改革措施。重大项目建设作为经济高质量发展的有力支撑，探索“开工零等待”不仅是罗湖区深入推进“放管服”改革，加快向服务型政府转变的具体举措，也是罗湖区谱写新时代高质量发展新篇章的迫切需要。

据介绍，罗湖区发展和改革局在前期调研工作中发现，受老城区先天规划不足和历史遗留问题多等因素影响，罗湖区近半数政府投资项目因涉及拆迁、征收、规划调整等问题无法及时办理用地手续，成为目前重大项目取得开工前所需“三证”的最大难点、堵点，严重增加了项目建设成本。

以“真配合”保障重点项目“真开工”

此次罗湖区以加快转变政府职能为切入点，全面梳理深圳现行审批制度文件，收集整理国内相关改革经验资料，系统性制定推出了路径清晰、操作详细、措施全面的“开工零等待”实施办法。

办法不仅明确了“开工零等待”的定义，以制度首创、推行净地供应、建立用地指引清单、承诺制度等九大亮点，涵盖了文件的适用范围、工作原则、操作流程、配套措施等多项内容。

以“提前核查”制度的建立为例。为解决各审批环节互为前置问题，有效提升审批效率，罗湖区对投资项目从立项到核发施工许可证前，全流程实施技术文件的“提前核查”，并出具“提前核查”意见，确保辖区内符合条件的建设项目在签订国有建设用地使用权出让合同后3个工作日内，即可取得建设工程规划许可证、施工许可证等项目开工前所需批复文件。

同时，该办法通过推行“一项计划、两张清单、两个制度”，实施“净地行动计划”可保障场地开工条件，建立“土地资源和技术控制指标核查指引清单”与“容缺文件”。

宝安区民政局举办 “走进5A”社会组织交流分享会



组织提出党建工作、内部规范、行业自律、等级评估等方面的问题，罗玉柏一一为大家进行了解答，参会人员纷纷表示受益匪浅，期待下次再到其他5A级社会组织参观学习。

下一步，宝安区民政局将持续发挥各5A级社会组织的引领示范作用，促进各社会组织沟通交流，共享发展资源，助力宝安区社会组织健康有序发展。

(文/图 李薇 陈云强 钱东升 陈杰)

不少年轻人选择买一份黄金饰品作为“爱的礼物”

七夕将至 深圳水贝黄金集聚区热度升温

文/图 羊城晚报记者 林园

“七夕快到了，我想给女朋友买一件礼物。”在被称为黄金市场“晴雨表”的深圳水贝市场，黄金珠宝等销售火热，人气一直居高不下。本周，水贝黄金珠宝集聚区热闹依旧，不少年轻“散客”穿梭于这个全国最大的黄金珠宝批发市场，挑选黄金饰品作为一份七夕传递爱的礼物。

与线下火爆程度相匹配的还有线上销售。近年来，水贝的珠宝商家积极“触网”，开展线上带货直播。记者在多个直播间看到，不少水贝商家也在热推七夕应节黄金饰品。

A “黄金一件也批发”

“黄金采购”“一件也批发”……走出地铁口，这样的招牌和标语随处可见。目前，深圳罗湖区有黄金珠宝产业法人企业近7000个，年营业收入超过1000亿元，约占国内黄金珠宝批发市场份额的50%，黄金、铂金实物提货量约占上海黄金交易所实物交割量的70%，钻石实物用量约占上海钻石交易所进口额的80%。

在水贝这片面积不大的区域，拥有1万平方米以上的专业批发市场10个，从业人员超过7万人。在其中一个批发市场——水贝万山的珠宝柜台，店主告诉记者，七夕将至，近期情侣对戒、心形的珠宝配饰比较受欢迎，该档口在8月上半月“散客”销售额，对比上月同期增长了20%左右。“七月中下旬的时候，金价几乎接近今年的最高峰，现在

回落了一点，购买相对划算。七夕前夕，来咨询、选购珠宝的年轻人增加了一些。”该店员介绍。

在金展珠宝广场的黄金珠宝柜台，店员表示，这里的珠宝是按照实时金价加上手工费来售卖的，没有品牌溢价，比外面便宜很多，“价格已经比较实惠了，所以没有专门针对七夕搞促销。”记者在现场看到，工作日下午，前来逛首饰的人也不少，一些年轻人拿着手机里的照片，直接向柜员有没有同款。

世界黄金协会发布的2023年最新黄金需求趋势报告显示，今年上半年国内首饰需求同比增长了17%，为328吨，金币金条总需求115吨，同比增长33%。黄金特有的保值属性，加上持续高位运行的金价，让水贝人气持续火爆。

B 年轻人也爱到水贝买金

“水贝黄金手把手购买攻略”“散客在水贝的一天”“来水贝会后悔，后悔晚了”……在小红书、知乎等网络平台，这样的帖子比比皆是。

而今，黄金也成为年轻人的新宠，他们热衷于在网上分享、推广“购金”心得。根据《2022年中国黄金首饰行业洞察报告》，近5年来，Z世代(1995年至2009年出生的新一代年轻人)对黄金的消费意愿增长迅猛，从2016年的16%增长至2021年的59%，是各年龄段中金饰消费潜力最大的。

究其原因，购买黄金相对简单，且年轻人也深知黄金的价值，乐意将其作为“储蓄性消费”。此外，新晋黄金饰品的“颜值”，也成功吸引年轻人。“黄金珠宝的设计

越来越好看了，即便是一颗小小的金豆，配一根锁骨链，戴起来也很好看。”小白是深圳一名大学生，自称跟随长辈逛过一次水贝后，便成功“入坑”了。“我暑假实习的工资，准备给妈妈买一个黄金戒指，还给自己买一条小的金手链。我提前在小红书看了很多攻略，等发了工资就去逛逛。”

号称“黄金一件也批发”、如同批发市场般的水贝，珠宝是否真美？攻略上，不少网友已经细心整理出水贝的第三方检测机构所在地、营业时间、检测费用和出证时间等。记者在这些攻略中看到，较为知名的检测机构多达近十家，大部分机构用1-3小时即可出检测结果和证书。



C 商家发力线上积极转型



水贝市场吸引不少年轻人前来买金

“四招搞定直播间测品”“拍摄短视频”……记者走访金展珠宝广场四楼时看到，有“珠宝课堂”正在开课，讲授珠宝电商直播教程，台下几乎座无虚席。这样的“珠宝课堂”在水贝并不少见。不仅线下卖场火爆，在线上，水贝的直播业态也渐成规模。楼下是黄金珠宝批发市场，楼上开展直播网购培训，线下店员热情接待客户、线上主播热火推介产品，相得益彰。记者看到，不少水贝商家的网上直播间，也纷纷推出七夕主打产品。

据了解，随着各大互联网平台的电商热潮兴起，水贝的珠宝销售方式也发生了变化。近年来，罗湖区大力扶持黄金珠宝新业态，水贝淘宝直播基地、抖音直播基地、快手电商直播基地等国内主流直播平台均已落户。其中，水贝万山珠宝产业园是业内第一个直播电商产业园，目前共有2000多家珠宝商户入驻。

“虽然有一台手机就可以直播，我们自己也尝试过，但跟专业的还是有很大差距。培训涨了很多知识，很受启发！”陈涵是罗湖水贝的一名黄金珠宝从业者，不久前，她参加了水贝所在的罗湖区翠竹街道组织的

“水贝珠宝直播电商技能培训班”。该培训班于5月开班，已经累计举办4期，受益学员200余名。培训班邀请6名专业讲师授课。多名讲师拥有网络营销、黄金珠宝等相关专业资质，包括互联网营销师高级讲师、珠宝玉石鉴定师、珠宝设计师等。讲师当中有抖音百万粉丝账号的运营、视频号金V博主等。

政策层面，今年5月，罗湖区出台了深圳市首个直播经

济扶持政策——《深圳市罗湖区大力发展直播电商经济若干措施》。措施力度大、针对性强，例如，直播销售可获最高扶持5000万元，直播领军人才可享最高80万元人才扶持等。据了解，此前举办的“珠宝新IN象”水贝电商直播节，有上百家黄金珠宝企业参与，直播累计交易总额超亿元。据不完全统计，最近半年时间，水贝新开播的珠宝商家接近1000家。

第九届“互联网+”大学生创新创业大赛广东省分赛鸣金

深圳大学“水利万物”项目夺冠

文/图 羊城晚报记者 沈婷婷
通讯员 王若琳 金佳圆 张佳欣

师范学院。

据了解，中国国际“互联网+”创新创业大赛已发展为中国乃至全球范围内参赛人数最多、水平最高、影响力最大的大学生创新创业赛事。“建行杯”第九届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛广东省分赛由省教育厅等9个省直单位和深圳市政府共同举办，深圳大学、建设银行广东省分行承办。本届大赛以“我敢闯，我会创”为主题，是近三年来首次线下办赛，全省各高校积极响应，165所高校参赛，报名参赛总项目约45万个，参赛学生达180万人次，参赛人次均创广东历史新高。

本届“互联网+”广东省分赛，深圳大学代表队共取得26金、13银的优异成绩，金奖比例达到66.7%，刷新了广东省有史以来金奖数量的最高纪录，并实现了该校在“青年红色筑梦之旅”赛道省金零的突破。获得金奖数量第二、三名的高校分别为华南理工大学(16金)和广东工业大学(13金)。

本届省赛参赛项目和 人次均创广东历史新高

颁奖仪式上，与会领导和嘉宾为冠亚军团队以及获得学校集体奖的院校代表、获得金奖的项目团队代表颁奖。在随后的会旗交接仪式上，本届“互联网+”广东省分赛主办方深圳大学“水利万物”项目以1125分的高分超越其他对手斩获冠军，也是



分赛冠军奖杯的争夺战。最终，深圳大学“水利万物”——中国水利工程智能监测领航者”项目以领先亚军195分的绝对优势获得冠军。

深圳大学“水利万物”项目一举夺魁

在校初赛、省复赛以及15日

8月16日，“建行杯”第九届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛广东省分赛(以下简称“互联网+”广东省分赛)冠军争夺赛暨闭幕式在深圳大学元平体育馆举行。来自华南理工大学、广东工业大学、深圳大学、南方医科大学、暨南大学、深圳职业技术学院6所高校的6个项目，打响“互联网+”广东省

报料热线：(020)114转羊城晚报报料、(020)87776887

报料热线：83288112

湾区新闻部主编/责编 黄磊 / 美编 陈日升 / 校对 刘宇